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Introduction

Artificial Intelligence (AI) is rapidly 
reshaping our world, transforming 
the way we live, learn, work, and 
create. As this technology 
continues to evolve, itʼs essential 
to understand how everyday 
individuals are engaging with it.



Tech4Dev conducted a wide spread survey and our goal was simple - To 
ascertain how well Nigerians understand and use AI, especially generative AI 
around 4 broad categories;

1. Understanding
and Awareness

3. Use and
Application

2. Perception &
Preparednes

4. Learning
Preference



Sample Size

Tech Savvy Respondents
735



Awareness and Understanding
How would you rate your understanding of AI?

Poor
I donʼt Understand it at all

Very Good
Good
Fair

Which of the following best describes your
understanding of Generative AI?

Iʼve heard of it but never
used it
I donʼt know what it is

I use it regularly and
understand how it works
Iʼve tried it once or twice

83.7% (615)

1.7% (13)

14.1% (104)

0.4% (3)

40.3% (296)

48.9% (360)

10.1% (74)

0.4% (3)

0.3% (2)



Use and Application
How often do you use Generative AI tools?

Rarely
Never

Daily
Weekly
Occassionally

20.4% (150)

63.1% (464)

14.8% (109)

1.2% (9)

0.4% (3)

Have you ever used Generative AI tools like ChatGPT,
DeepSeek, Copilot, Gemini, Meta AI, or similar?

NoYes

98.9% (727)

1.1% (8)



Use and Application
What kind of AI training have you ever received?

Yes, formal training (Course, etc)
None

Yes, informal (Youtube, etc)
Both

21.8% (160)

44.4% (326)

20.6% (147)

13.6% (100)

Do you use AI tools at work or in your organisation?

Not ApplicableYes Yes

82.0% (603)

11.7% (86)

6.3% (46)



Use and Application
If you use Generative AI tools, what do you mainly use them for?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Writing assistance

Coding or technical tasks

Learning and research

Creative work (e.g; audio generation

Social media content

Business or work tasks

I donʼt use them

74.7% (549)

34.0% (250)

78.5% (577)

51.0% (375)

46.0% (338)

48.0% (353)

0% (0)



Perception and Preparedness
How important do you think AI skills will be

for your future work or career?
Do you feel confident using AI tools

without assistance?

NoYes SomewhatNot important
Not sure

Very important
Somewhat important

83.2% (612)
12.0% (88)

4.8% (35)

81.6% (600)

0.5% (4)

17.7% (130)

0.1% (1)



Perception and Preparedness
What concerns do you have about using AI tools?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Data privacy (I'm concerned that whatever
data I share or receive from AI might not

be safe or can be subject to breach)

Misinformation (I'm concerned that the
information I get from AI might be

incorrect, inaccurate or incomplete)

Job loss (I'm concerned that I
might lose my job to AI)

Ethical issues (If the use of AI raises the
question of what is right or wrong,

confidentiality or bias)

I have no concerns

62.6% (460)

49.4% (363)

23.4% (172)

40.3% (296)

9.0% (66)



NoYes Maybe

95.1% (699)

3.9% (29)

1.0% (7)

Learning Preferences
Would you be interested in learning how to use AI tools?



Learning Preferences
What kind of AI training would you prefer?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Online self-paced courses

In-person workshops

WhatsApp or Telegram learning groups

TV or radio tutorials

Short mobile-friendly videos

Not interested

77.6% (570)

36.0% (264)

48.4% (356)

16.2% (119)

40.5% (298)

0.7% (5)



Learning Preferences
What topics would interest you most in an AI learning program?

0 10 20 30 40 50 60

Introduction to AI

How to use Generative AI tools

AI for business or entrepreneurship

AI for creative work (e.g., music, images)

AI for students or job seekers

Ethical and safe use of AI

Not interested

22.6% (166)

49.5% (364)

54.3% (399)

54.0% (397)

33.7% (248)

33.6% (247)

0.8% (6)



Summary and Conclusions

The findings from the AI Awareness and Usage survey reveal 
high digital awareness and engagement among the survey 
respondents with significant exposure to AI tools, particularly 
Generative AI.   

The data highlights widespread adoption, a desire for deeper 
learning, and a recognition of AIʼs role in shaping future careers. 
However, it also points to the need for more structured and 
accessible AI training programs in Nigeria.



Thank You!


